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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η καλλιέργεια της πεπονιάς στην χώρα µας καταλαµβάνει σηµαντική έκταση. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων των 

τελευταίων 40 χρόνων, η έκταση των καλλιεργειών της πεπονιάς µειώνεται αλλά η 

παραγωγή αυξάνεται λόγω της χρήσης νέων παραγωγικότερων και ανθεκτικότερων 

σε ασθένειες υβριδίων. Ο παθότυπος Fusarium oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum 

αναφέρθηκε για πρώτη φορά παγκόσµια το 1996 στην Κρήτη, ως παθογόνο αίτιο µίας 

πολύ σοβαρής ασθένειας των θερµοκηπιακών καλλιεργειών αγγουριάς. Το έτος 2005, 

ο µύκητας F. oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum αναφέρθηκε στην Κρήτη για 

πρώτη φορά παγκόσµια ως παθογόνο αίτιο της σήψης των ριζών και του στελέχους 

της πεπονιάς, υπό φυσικές συνθήκες, σε θερµοκηπιακές καλλιέργειες. Παρόλα αυτά, 

η συγκεκριµένη ασθένεια στην πεπονιά δεν είναι µεγάλης οικονοµικής σηµασίας 

µέχρι σήµερα, λόγω της πρόσφατης εµφάνισής της. Για τον λόγο αυτό δεν υπάρχουν 

στην αγορά ανθεκτικά υβρίδια ή ποικιλίες στην ασθένεια προς το παρόν. Στην 

παρούσα πτυχιακή εργασία έγιναν κάποια αρχικά πειράµατα αξιολόγησης της 

ανθεκτικότητας τυχαία επιλεγµένων εµπορικών υβριδίων πεπονιάς. Ως µάρτυρας 

χρησιµοποιήθηκε η ευπαθής ποικιλία Μουλκέικο. Τα φυτά µολύνθηκαν τεχνητά και 

τα πειράµατα διεξήχθησαν σε θαλάµους ανάπτυξης φυτών µε ελεγχόµενες συνθήκες. 

Συνολικά τρία από τα υβρίδια υπό εξέταση έδειξαν σηµαντικά µικρότερα ποσοστά 

εµφάνισης της ασθένειας σε σχέση µε τον µάρτυρα Μουλκέικο.



1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1. 1 Η ΠΕΠΟΝΙΑ  

Η πεπονιά ανήκει στην οικογένεια Cucurbitaceae και η λατινική της ονοµασία 

είναι Cucumis melo L. Στην οικογένεια αυτή συµπεριλαµβάνονται περισσότερο από 

90 γένη και 750 είδη. Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες έχουν συνήθως διπλοειδή αριθµό 

χρωµοσωµάτων 2N=24 και τετραπλοειδή 4N=48 (Ολύµπιος, 2001). Καλλιεργείται 

σαν ετήσιο φυτό για τους καρπούς της οι οποίοι είναι εδώδιµοι και η αξία τους 

βρίσκεται στην ευχάριστη γεύση, το άρωµα και τις βιταµίνες που περιέχουν. 

 

1.1.1 ΒΟΤΑΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Η πεπονιά ανήκει στα ποώδη φυτά και έχει κεντρικό βλαστό µε δευτερεύοντες 

βλαστούς που αναπτύσσονται από τις µασχάλες των φύλλων οι οποίες βρίσκονται 

στη βάση του. Οι βλαστοί συνήθως είναι µακρείς και µπορούν να φτάσουν τα 2 εως 3 

µέτρα µήκος. Έχουν κυλινδρική διατοµή, είναι πλήρεις εσωτερικά και φέρουν τρίχες. 

(Ολύµπιος, 2001).  

Η πεπονιά αναπτύσσει µεγάλο, πασσαλώδες ριζικό σύστηµα που φτάνει σε 

βάθος 60 ως 120εκ. Το µεγαλύτερο µέρος του ριζικού συστήµατος αναπτύσσει 

πλάγιες ρίζες στα επιφανειακά 30 ως 40 εκ. του εδάφους (Ολύµπιος, 2001). 

Γενικά τα φύλλα της πεπονιάς έχουν ελλειψοειδή µορφή και παρουσιάζουν 

ελαφρές γωνίες κάνοντας εγκολπώσεις. Το µέγεθος τους κυµαίνεται από 8 ως 15 εκ. 

διάµετρο και η επιφάνειά τους καλύπτεται από τρίχες όπως και ο µίσχος (Ολύµπιος, 

2001). Το φυτό φέρει απλούς έλικες οι οποίοι το βοηθούν να αναρριχάται όταν βρει 

στηρίγµατα. 

Ο καρπός είναι ράγα µε πολλά σπέρµατα και εξαρτάται από την ποικιλία όσον 

αφορά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του, όπως το µέγεθος και το σχήµα. Μπορεί δε 

να µεταβάλλεται ανάλογα µε τις συνθήκες καλλιέργειας. Εξωτερικά έχει συνήθως 

χρώµα πορτοκαλοκίτρινο ενώ οι ποικιλίες τύπου Cantaloupes χαρακτηρίζονται από 

ένα ανάγλυφο, δικτυωτό που όσο πιο κανονικό είναι, τόσο υψηλότερης ποιότητας 

θεωρείται ο καρπός. 

Η σάρκα είναι χυµώδης, γλυκιά και συνήθως πολύ αρωµατική. Ο καρπός 

συγκρατείται από το φυτό µε τον ποδίσκο του και η δύναµη επαφής εξαρτάται και 

από το στάδιο ωριµότητας, αλλά και την ποικιλία. Κατά την ωρίµανση σχηµατίζεται 



αφοριστικός ιστός που αφήνει µια σχετικά ευδιάκριτη εσωτερική ουλή στο σηµείο 

επαφής µε τον καρπό, η οποία µπορεί να χρησιµοποιηθεί κατά την εκτίµηση του 

σταδίου συγκοµιδής του καρπού (Ολύµπιος, 2001). 

Ο σπόρος είναι µακρόστενος και κυµαίνεται από 5 ως 15 mm µήκος. Έχει 

ελλειψοειδή µορφή, είναι πεπλατυσµένος και το χρώµα του διαφέρει σε κίτρινο ή 

ασπροκίτρινο. Οι σπόροι του πεπονιού είναι συγκεντρωµένοι στην εσωτερική 

κοιλότητα στο κέντρο του καρπού. Η βλαστική του ικανότητα διατηρείται από 5 

χρόνια ως 10 το µέγιστο, αρκεί οι συνθήκες αποθήκευσης να είναι ιδανικές, δηλαδή 

να φυλάσσεται σε αεροστεγή δοχεία και η υγρασία να µην ξεπερνά το 6% (Ολύµπιος, 

2001). 

Η πεπονιά είναι µόνοικο, δίκλινο ή ανδροµόνοικο φυτό. Τ’ αρσενικά άνθη 

εµφανίζονται στον κεντρικό βλαστό ή στα κατώτερα µέρη των πρώτων πλάγιων 

βλαστών, σε οµάδες των 3-4 και στηρίζονται πάνω σε λεπτό ποδίσκο. Τα θηλυκά 

άνθη είναι µονήρη και στηρίζονται πάνω στη διογκωµένη αγονιµοποίητη ωοθήκη 

(υποτυπώδης καρπός) και σε χονδρό ποδίσκο, ενώ τα ερµαφρόδιτα εµφανίζονται σε 

βλαστούς που ξεκινούν από τον κεντρικό βλαστό. Η πεπονιά σταυρογονιµοποιείται 

µε µέλισσες ή άλλα έντοµα. Τα αρσενικά άνθη ανθίζουν τις πρωινές ώρες και η 

άνθιση διαρκεί µόνο µία µέρα. Τα θηλυκά άνθη εφόσον δεν γονιµοποιηθούν 

συνεχίζουν να είναι δεκτικά για 2-3 ηµέρες (Ολύµπιος, 2001). 

 

1.1.2 ΚΛΙΜΑ ΚΑΙ Ε∆ΑΦΟΣ 

Η πεπονιά είναι θερµοαπαιτητικό φυτό γι΄ αυτό άλλωστε καλλιεργείται σε 

τροπικές περιοχές. Η ιδανική θερµοκρασία για την καλλιέργειά της κυµαίνεται από 

18 εώς 24°C, ενώ η υγρασία της ατµόσφαιρας πρέπει να είναι ιδιαίτερα χαµηλή στην 

περίοδο ωρίµανσης του καρπού. Αν η υγρασία βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα τότε 

υπάρχει κίνδυνος προσβολής από σοβαρές ασθένειες και σχίσιµο του καρπού τα 

οποία προκαλούν υποβάθµιση της ποιότητας του καρπού. 

Η πεπονιά ευδοκιµεί σε πολλούς τύπους εδαφών, από τα ελαφρά αµµώδη 

µέχρι τα πηλώδη, όµως για την πρώιµη παραγωγή είναι καλύτερο να 

χρησιµοποιούνται τα αµµώδη εδάφη που στραγγίζουν, αερίζονται και θερµαίνονται 

γρηγορότερα. Η προσθήκη θρεπτικών στοιχείων είναι απαραίτητη τις περισσότερες 

φορές εφόσον η πεπονιά είναι ευαίσθητη στις ελλείψεις. Γι αυτό το λόγο θα ήταν 

καλό να αποφεύγονται τα βαριά εδάφη. Τα πολύ όξινα και τα πολύ αλκαλικά εδάφη 



δηµιουργούν προβλήµατα όπως κιτρίνισµα των φύλλων, γι αυτό καλό θα ήταν το pΗ 

του εδάφους να κυµαίνεται από 6 ως 7,5 (Ολύµπιος, 2001). 

 

1.1.3 ΘΡΕΨΗ  

Η πεπονιά για την ανάπτυξή της χρειάζεται µεγάλη ποσότητα θρεπτικών 

στοιχείων ιδιαίτερα όταν καλλιεργείται σε θερµοκήπιο, όπου ο αριθµός των φυτών 

είναι αυξηµένος και κυρίως αζώτου (Lorenz & Maynard, 1988). 

 

1.1.4. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 

Ο πολλαπλασιασµός της πεπονιάς γίνεται µε σπόρο ο οποίος προµηθεύεται 

από εξειδικευµένους σποροπαραγωγικούς οίκους και απαιτείται η προβλάστησή του 

πριν τη φύτευση σε χλιαρό νερό για 24 ώρες. Για να εξασφαλιστεί η υγιεινή 

κατάσταση του σπόρου, η υγρασία του πρέπει να κυµαίνεται στο 8-9% και να 

απολυµανθεί µε µυκητοκτόνο και εντοµοκτόνο σκόνη (Ολύµπιος, 2001). 

 

1.1.5 ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ 

Για την αντιµετώπιση των παθογόνων του εδάφους, είναι απαραίτητο, τα 

εµπορικά υβρίδια και οι ποικιλίες που καλλιεργούνται, να εµβολιαστούν πάνω σε 

ανθεκτικά υποκείµενα. Σήµερα χρησιµοποιούνται τα ίδια υποκείµενα µε αυτά της 

καρπουζιάς όπως TZ 148 F1, RS 841 F1, Power F1, κ.α. και είναι όλα υβρίδια µεταξύ 

του C. Moschata x C. Maxima. Με τον εµβολιασµό επιδιώκουµε τη συνένωση του 

υποκειµένου και του εµβολίου µε σκοπό να εξασφαλίσουµε τα πλεονεκτήµατα και 

των δύο. Ο εµβολιασµός ποικιλιών και υβριδίων πεπονιάς είναι µια πολύ 

αποτελεσµατική µέθοδος όχι µόνο για την αντιµετώπιση του προβλήµατος των 

παθογόνων εδάφους αλλά και για την εξασφάλιση ανθεκτικότητας των πρώιµων 

καλλιεργειών στις χαµηλές θερµοκρασίες. Συνήθως τα υποκείµενα που 

χρησιµοποιούνται έχουν δυνατό ριζικό σύστηµα που βοηθάει στην αύξηση του 

αριθµού και του βάρους των παραγόµενων καρπών. 

Για την πραγµατοποίηση του εµβολιασµού απαιτούνται χώροι µε 

ρυθµιζόµενες συνθήκες όπως θερµοκρασία, υγρασία, φωτισµός, κ.α. αλλά και οι 

απαραίτητες εγκαταστάσεις όπως πάγκοι, προβλαστήρια, δυνατότητα σκίασης και 

απολύµανσης κ.α. έτσι ώστε να έχουµε παραγωγή υγιών και δυνατών εµβολιασµένων 



φυτών. Στην Ελλάδα εφαρµόζονται δύο τρόποι εµβολιασµού α) ο κατακόρυφος 

εµβολιασµός και β) ο πλάγιος εµβολιασµός (Ολύµπιος, 2001). 

 

1.2 Ο ΜΥΚΗΤΑΣ FUSARIUM  

1.2.1 ΓΕΝΙΚΑ 

To γένος Fusarium πρωτοαναφέρθηκε από τον Link to 1809 και είναι γνωστό 

ως γένος που εµπεριέχει πολλούς µύκητες που προκαλούν ασθένεια στα φυτά είτε 

άµεσα είτε έµµεσα µε την παραγωγή δευτερογενών µεταβολιτών (µυκοτοξίνες). Οι 

τύποι και η ένταση της ασθένειας που προκαλείται ποικίλει και περιλαµβάνει σήψεις 

του βλαστού και των ριζών, έλκη, µαρασµό, σήψη σπόρων και καρπών καθώς και 

προσβολή φυλλώµατος (Leslie & Summerell, 2006). 

Εποµένως η διάγνωση του στελέχους σε συγκεκριµένες καλλιέργειες στο 

επίπεδο του είδους αλλά και της φυλής, είναι ιδιαίτερα µεγάλης σηµασίας για την 

επιτυχή αντιµετώπιση της προκαλούµενης ασθένειας. Από το 1980 ο αριθµός των 

αναγνωρισµένων ειδών αυξάνεται σταδιακά και στις µέρες µας είναι γνωστά πάνω 

από 80 αναγνωρισµένα είδη του Fusarium (Leslie & Summerell, 2006). 

Η ταξινόµηση των στελεχών του Fusarium προχωρά πέρα από το είδος και σε 

ειδικές µορφές (formae speciales) ή ακόµα και σε διαφορετικές φυλές µέσα στην ίδια 

ειδική µορφή. Οι ειδικές µορφές διαχωρίζουν τις παθογόνες µορφές ενός είδους οι 

οποίες συνήθως δεν διαφέρουν µορφολογικά µεταξύ τους αλλά διαφέρουν ως προς 

τον ξενιστή ή την οικογένεια ξενιστών (Leslie & Summerell, 2006). 

Οι διαφορετικές φυλές επίσης διαχωρίζονται µε βάση την παθογένεια αλλά 

στο επίπεδο διαφορετικών ποικιλιών ή υβριδίων του ίδιου ξενιστή (Leslie & 

Summerell, 2006). 

Η φυλογενετική σηµασία των ειδικών µορφών και φυλών εξαρτάται από την 

προέλευση της παθογένειας τους. Αν η παθογένεια δεν είναι προγονική αλλά 

αποκτήθηκε µετά από µετάλλαξη ή απόκτηση του ‘Β’ χρωµοσώµατος τότε τα 

στελέχη µέσα σε µία φυλή ή ειδική µορφή δεν είναι απαραίτητα µονοφυλετικά. Η 

λανθασµένη αντιµετώπιση των στελεχών ως µονοφυλετικά, µπορεί να οδηγήσει σε 

σοβαρά σφάλµατα στις µελέτες του µηχανισµού παθογένειας, σε δυσκολίες κατά τη 

διαδικασία παραγωγής ανθεκτικών υβριδίων και σε λανθασµένες οδηγίες καραντίνας 

(Leslie & Summerell, 2006). 



Τα είδη του Fusarium βρίσκονται σε φυσικά και αγροτικά οικοσυστήµατα και 

έχουν διαφορετικές κλιµατολογικές προτιµήσεις. Έτσι ακόµα και τοπικές µεταβολές 

του κλίµατος επηρεάζουν το εύρος των παρατηρούµενων ειδών και την επικράτηση 

κάποιων έναντι άλλων (Leslie & Summerell, 2006). 

Στα αγροτικά οικοσυστήµατα οι πληθυσµοί των παθογόνων υπόκεινται σε 

έντονες, µη τακτές πιέσεις επιλογής καθώς καλλιεργητικό σύστηµα και πρακτική 

αλλάζουν. Επίσης είναι µεγαλύτεροι σε βιοµάζα και πιο οµοιογενείς. 

Βέβαια σύµφωνα µε υπολογιστικά µοντέλα, είδη του Fusarium, όπως to F. 

οxysporum παραµένουν στο έδαφος τόσο σε φυσικά όσο και σε αγροτικά 

οικοσυστήµατα παρουσία ή όχι ξενιστή αλλά οι διαφορές στις παραµέτρους που 

ρυθµίζουν την εξαφάνιση ή επιβίωση του παθογόνου είναι τόσο µικρές που δεν 

καθιστούν δυνατή καµιά πρόβλεψη (Leslie & Summerell, 2006). 

  

1.2.2. FUSARIUM OXYSPORUM  

 Ο µύκητας fusarium oxysporum έχει µελετηθεί σε µεγάλο βαθµό κι αυτό λόγω 

της ικανότητάς του να προκαλεί ασθένειες µεγάλης οικονοµικής σηµασίας σε 

διάφορα φυτικά είδη (Παναγόπουλος, 2007). 

 Ο µύκητας κατατάσσεται στην οικογένεια Tuberculariacae της τάξης 

Moniliales των ατελών µυκήτων. Σχηµατίζει δύο είδη κονιδίων: τα µακροκονίδια σε 

υαλώδη, δρεπανόµορφα σπορειοδοχεία και τα µικροκονίδια πάνω σε ελλειψοειδείς, 

βραχείς κονιδιοφόρους. Σε αντίξοες περιβαλλοντικές συνθήκες ο µύκητας εµφανίζει 

τα ανθεκτικά µονοκύτταρα, κυρίως σφαιρικά, χλαµυδοσπόρια (Εικόνες 1-3) 

(Βακαλουνάκης, 2006). Επειδή ο µύκητας παρουσιάζει µεγάλη µορφολογική και 

φυσιολογική παραλλακτικότητα, παλαιότερα ταξινοµούνταν σε πολλά διαφορετικά 

είδη. Αργότερα αυτά τα είδη ενοποιήθηκαν σε ένα µόνο είδος, το F. oxysporum, το 

οποίο σήµερα αριθµεί πάνω από 120 παθότυπους (ειδικές µορφές) και φυλές, καθώς 

επίσης και πολυάριθµα µη-παθογόνα στελέχη (Βακαλουνάκης, 2006). Οι 

περισσότεροι παθότυποι του µύκητα προκαλούν κυρίως αδροµυκώσεις, σήψεις του 

λαιµού, των ριζών και του στελέχους, που διαφοροποιούνται µεταξύ τους ανάλογα µε 

το φυτικό είδος. Οι ξενιστές ενός παθότυπου ανήκουν συνήθως σε ένα ή και 

περισσότερα φυτικά είδη της ίδιας οικογένειας (Τζάµος, 2007). 

 Στην πεπονιά έχουν αναγνωριστεί δύο ειδικές µορφές: α) F. oxysporum f.sp. 

melonis και β) F. oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum, που προκαλούν την 



αδροφουζαρίωση και τη σήψη των ριζών και του στελέχους της πεπονιάς αντίστοιχα 

(Βακαλουνάκης, 2006). 

 

 

Εικόνα 1. Ο µύκητας Fusarium oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum (Α) υφή, (Β) 

κονιδιοφόροι, (Γ) µικροκονίδια, (∆) χλαµυδοσπόριο (φωτογραφία οπτικού 

µικροσκοπίου, Βακαλουνάκης, 2006). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2. Ο µύκητας Fusarium oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum 

Χλαµυδοσπόρια επάκρια (Βακαλουνάκης, 2006). 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3. Σχηµατική απεικόνιση του µύκητα Fusarium oxysporum f.sp. radicis-

cucumerinum (α) σποριοδόχεια, (β) κονιδιοφόροι (φιαλίδια), (γ) µακροκονίδια, (δ) 

µικροκονίδια σε αλυσίδες, (ε) χλαµυδοσπόρια (Βακαλουνάκης, 2006). 

 

1.2.3 FUSARIUM OXYSPORUM F.SP. RADICIS-CUCUMERINUM  

Ο παθότυπος F. oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum αναφέρθηκε για πρώτη 

φορά παγκοσµίως το 1996 στην Κρήτη, ως παθογόνο αίτιο µιας σοβαρής ασθένειας 

των θερµοκηπιακών καλλιεργειών της αγγουριάς (Βακαλουνάκης, 2006). Σήµερα, η 

ασθένεια έχει εντοπιστεί σε όλες τις περιοχές όπου καλλιεργείται η αγγουριά και 

θεωρείται ως ένα από τα σηµαντικότερα φυτοπαθολογικά προβλήµατα στη χώρα 

µας. 

Μετά από την εµφάνισή της στην Κρήτη, η ασθένεια παρουσιάστηκε στην 

αγγουριά και σε άλλες χώρες στον κόσµο όπως τη Γαλλία (Reverchon et al., 2000), 

την Ισπανία (Moreno et al., 2001), τον Καναδά (Cerkauskas & Brown, 2001), την 

Κίνα, το Ισραήλ, τη Βουλγαρία, το Ιράν, την Τουρκία και στις Η.Π.Α 

(Βακαλουνάκης, 2006). Οι Vakalounakis et al. (2005) αναφέρουν για πρώτη φορά 

παγκοσµίως, τον µύκητα F. oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum ως παθογόνο της 

πεπονιάς που εντοπίστηκε σε θερµοκηπιακές καλλιέργειες. 



Όµως η ασθένεια δεν είναι µεγάλης οικονοµικής σηµασίας προς το παρόν, 

πιθανώς λόγω της πρόσφατης εµφάνισής της. (Βακαλουνάκης, 2006). 

Το παθογόνο που προσβάλει την πεπονιά δεν είναι το τυπικό παθογόνο 

αδροµύκωσης όπως µε τις φυλές 1,2,3 του µύκητα  F. oxysporum f.sp. radicis-

cucumerinum, αλλά προκαλεί κυρίως σήψη του λαιµού, των ριζών και του 

στελέχους. Η σήψη που προκαλείται παρουσιάζει τα ίδια συµπτώµατα µε την 

ασθένεια σήψη του λαιµού, του στελέχους και των ριζών των κολοκυνθοειδών που 

προκαλείται από το µύκητα  F. solani f.sp. cucurbitae, αλλά είναι εύκολο να 

διακριθούν οι δύο µύκητες στο µικροσκόπιο, ενώ τα συµπτώµατα που προκαλεί στην 

πεπονιά ο µύκητας F. oxysporum f.sp. melonis είναι διαφορετικά (Βακαλουνάκης, 

2006). 

 

1.2.3.1 Συµπτώµατα 

Τα πρώτα συµπτώµατα της ασθένειας γίνονται ορατά σε νεαρά φυτά, ηλικίας 

περίπου 1ος µηνός και εµφανίζονται στην περιοχή του λαιµού και αργότερα του 

στελέχους. Τα φυτά που η ασθένεια βρίσκεται σε προχωρηµένο στάδιο παρουσιάζουν 

πλήρη σήψη η οποία καθιστά εύκολη την αποκοπή των φυτών στην περιοχή του 

λαιµού µε ένα απλό τράβηγµα. Η προσβολή στα νεαρά φυτά µπορεί επίσης να 

επιβραδύνει την ανάπτυξή τους και να καταλήξει σε µάρανση και αργότερα νέκρωση 

των ιστών. 

Τα συµπτώµατα της ασθένειας που εµφανίζονται σε ανεπτυγµένα φυτά, που 

βρίσκονται στο στάδιο της παραγωγής, περιλαµβάνουν µεσονεύριες χλωρώσεις και 

νεκρώσεις των κατώτερων φύλλων, κιτρίνισµα των ανώτερων φύλλων και 

γενικευµένη µάρανση (Βακαλουνάκης, 2006). Στο τελικό στάδιο της ασθένειας, 

συνήθως αποµένουν µόνο τα αγγεία του ξύλου τα οποία µοιάζουν µε νήµατα (Εικόνα 

4), (Βακαλουνάκης, 2002). Τα εδάφη µε υψηλό δυναµικό µολύσµατος µπορούν να 

προκαλέσουν απότοµη µάρανση των φυτών χωρίς να παρουσιάσουν προηγούµενο 

κιτρίνισµα των φύλλων (Βακαλουνάκης, 2006). 

Τα συµπτώµατα που προκαλούνται από την ασθένεια είναι παρόµοια µε αυτά 

που προκαλούνται από την αδροφουζαρίωση της πεπονιάς, που προκαλεί ο µύκητας 

F. oxysporum f. sp. melonis. Η ασθένεια όµως µπορεί να διακριθεί µακροσκοπικά 

από την αδροφουζαρίωση, καθώς προκαλεί σήψη µε διάµηκες σχίσιµο και λευκή 

εξάνθιση στο λαιµό και στο κάτω µέρος του στελέχους, 10-20 cm περίπου πάνω από 

το έδαφος (Εικόνα 5). Στην περίπτωση της αδροφουζαρίωσης η σήψη προχωρεί 



µονόπλευρα στο στέλεχος σε µεγάλο ύψος, περίπου 1-2 m πάνω από το έδαφος, 

σχηµατίζοντας καστανόµαυρη ράβδωση (Βακαλουνάκης, 2006). 

 

 

Εικόνα 4. Προσβολή φυτών πεπονιάς θερµοκηπιακής καλλιέργειας από το µύκητα 

Fusarium oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum, µε εµφανή νέκρωση και ολική 

καταστροφή των ιστών (Βακαλουνάκης 2006). 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5: Προσβολή φυτού θερµοκηπιακής πεπονιάς από το µύκητα Fusarium 

oxysporum f.sp. radicis-cucumerinum µε εµφανή τη λευκή εξάνθιση στο κάτω µέρος 

του στελέχους (Βακαλουνάκης 2006). 

  

1.2.3.2 Επιδηµιολογία 

Ο µύκητας F. oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum επιβιώνει στα φυτικά 

υπολείµµατα των προηγούµενων καλλιεργειών και στο έδαφος από την µία 

καλλιεργητική περίοδο στην επόµενη, µε το σχηµατισµού των χλαµυδοσπορίων 

(Vakalounakis & Chalkias, 2004). 

Μεταφέρεται µε τα υπολείµµατα των καλλιεργειών, τα γεωργικά εργαλεία και 

τα υποδήµατα. Πολλές φορές µπορεί να µεταφερθεί και µε το νερό άρδευσης και µε 

διάφορα έντοµα, όπως οι σκιαρίδες (Βακαλουνάκης, 2006). 

Σε µεγάλες αποστάσεις το παθογόνο µεταφέρεται µε τα οργανικά 

υποστρώµατα και τον σπόρο. Η µόλυνση των φυτών γίνεται κυρίως από τις ρίζες και 



δευτερευόντως από τους βλαστούς. Η είσοδος του παθογόνου διευκολύνεται από τις 

διάφορες πληγές που προκαλούνται στο στέλεχος και στις ρίζες κατά τη διάρκεια της 

καλλιέργειας, την ανάπτυξη των πλευρικών ριζών και τυχόν προσβολές από 

νηµατώδεις. Η προσβολή και η σοβαρότητα της ασθένειας αυξάνεται όταν τα φυτά 

έχουν υποστεί τραυµατισµούς στο ριζικό σύστηµα, έχουν καταπονηθεί από χαµηλές 

θερµοκρασίες και µεγάλη ποσότητα παραγωγής (Βακαλουνάκης, 2006). Η ασθένεια 

ευνοείται από ευρύ φάσµα θερµοκρασιών µε άριστο τους 17°C. 

Γι αυτό το λόγο το παθογόνο µπορεί να θεωρηθεί παράσιτο των σχετικά 

χαµηλών θερµοκρασιών το οποίο µπορεί να προσβάλλει τα φυτά των πρώιµων 

καλλιεργειών (Βακαλουνάκης, 2006). 

Είναι πιθανόν να υπάρξει προσβολή και το καλοκαίρι η οποία οφείλεται 

κυρίως στην υψηλή µολυσµατικότητα των στελεχών του παρασίτου και στην 

υπερβολική υγρασία των ριζών ή ακόµα και των µεγάλων θερµοκρασιακών διαφορών 

ηµέρας και νύχτας (Βακαλουνάκης, 2006). 

Το εύρος των ξενιστών είναι πολύ µικρό, καθώς σε φυσικές συνθήκες 

µόλυνσης έχουν παρατηρηθεί µέχρι σήµερα προσβολές µόνο στην αγγουριά και πολύ 

πρόσφατα στην πεπονιά (Vakalounakis et al., 2005; Βακαλουνάκης, 2006). 

 

1.2.3.3 Αντιµετώπιση 

α) Καλλιεργητικά µέτρα 

• Συλλογή και καταστροφή των υπολειµµάτων της προηγούµενης 

καλλιέργειας. Ο πλέον ενδεδειγµένος τρόπος καταστροφής των 

υπολειµµάτων είναι µε τη φωτιά (Βακαλουνάκης, 2006). 

• Εναλλαγή καλλιεργειών. Το µέτρο αυτό δεν συνιστάται λόγω της 

χαµηλής αποτελεσµατικότητάς του, εφόσον επιτυγχάνει µικρή µόνο 

µείωση του αρχικού µολύσµατος της ασθένειας, λόγω της µακράς 

επιβίωσης του παθογόνου (υπό τη µορφή χλαµυδοσπορίων) στο έδαφος 

(Βακαλουνάκης, 2006). 

•  Χρήση υγιούς σπόρου. Σε άλλη περίπτωση, συνιστάται η απολύµανσή 

του µε εµβάπτιση σε νερό στους 50° C επί 25 λεπτά. Καλά 

αποτελέσµατα δίνει επίσης η εµβάπτιση του σπόρου σε διάλυµα 0,5% 

υποχλωριώδους νατρίου επί 10 λεπτά (Βακαλουνάκης, 2006). 



•  Φύτεµα υγιών φυταρίων. Για τη σωστή παραγωγή υγιών φυταρίων το 

σπορείο θα πρέπει να βρίσκεται µακριά από καλλιέργειες αγγουριάς 

και πεπονιάς και το υπόστρωµα θα πρέπει να είναι πλήρως 

απολυµασµένο (Βακαλουνάκης, 2006). 

•  Χρήση απολυµασµένων οργανικών υποστρωµάτων στη φύτευση 

(Βακαλουνάκης, 2006). 

• Εµβολιασµός σε ανθεκτικά υποκείµενα κολοκυνθοειδών. Το 

υποκείµενο που έχει δοκιµαστεί µε επιτυχία είναι το υβρίδιο Curcubita 

maxima x C. Moschata (Pavlou et al., 2002). 

• Επισήµανση και καταστροφή των ασθενών και ύποπτων φυτών 

(Βακαλουνάκης, 2006). 

β) Ηλιοαπολύµανση 

Η ηλιοαπολύµανση γίνεται µε κάλυψη του εδάφους µε πλαστικό και δίνει 

ικανοποιητικά αποτελέσµατα, σε εδάφη µε µέτριο µολυσµατικό δυναµικό 

(Βακαλουνάκης, προσωπική επικοινωνία). 

γ) Βιολογική αντιµετώπιση 

• Ενσωµάτωση στο έδαφος υπολειµµάτων µαρουλιών πριν από την 

εγκατάσταση της κύριας καλλιέργειας. Το µέτρο αυτό χρησιµοποιείται 

µε καλά αποτελέσµατα σε θερµοκηπιακές καλλιέργειες τοµάτας στον 

Καναδά για την αντιµετώπιση του F. oxysporum f. sp. radicis-

lycopersici (Jarvis & Thorpe, 1981). Πειράµατα σε θερµοκηπιακές 

καλλιέργειες αγγουριάς έδωσαν εξίσου καλά αποτελέσµατα και στη 

καταπολέµηση του F. oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum (Pavlou & 

Vakalounakis, 2005). Σύµφωνα µε τους Pavlou & Vakalounakis (2005) 

ο τρόπος δράσης πιθανώς είναι: α) η ανάπτυξη ανταγωνιστικών 

µικροοργανισµών στο έδαφος, β) η επαγωγή αντοχής και γ) η 

απελευθέρωση αλληλοχηµικών ουσιών που παρεµποδίζουν άµεσα την 

ανάπτυξη του παθογόνου. Όµως χρειάζεται περαιτέρω µελέτη για την 

εξακρίβωση του τρόπου δράσης των υπολειµµάτων µαρουλιού. 



•  Καταπολέµηση φορέων (σκιαρίδες). Συστήνεται η καταπολέµηση των 

σκιαρίδων (Lycoriella spp. και Bradysia spp.), επειδή µπορεί να γίνει η 

µεταφορά των σπορίων του παθογόνου µέσω των ακµαίων από 

προσβεβληµένα φυτά σε υγιή (Punja et.al, 1998). Η αντιµετώπιση των 

σκιαρίδων µπορεί να επιτευχθεί µε τον παρασιτικό νηµατώδη 

Steinernema feltiae (Χαραντώνης, 2002). 

• Βελτίωση του εδάφους. Σύµφωνα µε τους Higa και Parr (1994), τα 

εδάφη χαρακτηρίζονται ως κατασταλτικά ή επαγωγά για τις ασθένειες 

ανάλογα µε τα είδη των µικροοργανισµών που περιέχουν και τις 

λειτουργίες που αυτοί εκτελούν (αποσύνθεση οργανικής ύλης µε 

ωφέλιµες ή βλαπτικές διαδικασίες και ωφέλιµη βιοσύνθεση αµινοξέων, 

πρωτεϊνών και σακχάρων). Στη βιολογική καταπολέµηση (και όχι 

µόνο), η βελτίωση του εδάφους αποτελεί τη βάση για την επιτυχή 

καταπολέµηση των ασθενειών εδάφους καθώς συνδυάζεται εύκολα µε 

όλες τις µεθόδους βιολογικής καταπολέµησης και παράλληλα προάγει 

την ανάπτυξη και παραγωγικότητα των φυτών σταθερά και 

µακροπρόθεσµα (Κασελάκη, προσωπική επικοινωνία) 

δ) Ανθεκτικές ποικιλίες και υβρίδια 

Προς το παρόν δεν υπάρχουν στο εµπόριο ποικιλίες και υβρίδια πεπονιάς 

ανθεκτικά στο παθογόνο (Βακαλουνάκης, προσωπική επικοινωνία) 

 

1.3 ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΥΒΡΙ∆ΙΩΝ 

 1.3.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

«Με τον όρο ανθεκτικότητα εννοούµε την ικανότητα του φυτού-ξενιστή να 

ελαχιστοποιεί τις δυσµενείς επιδράσεις από τον παρασιτισµό» (Φανουράκης, 2002). 

Η σηµερινή εξέλιξη της µορφής των καλλιεργούµενων φυτών έχει διαµορφωθεί κατά 

τη διάρκεια πολλών αιώνων µε την επίδραση δύο µορφών επιλογής. 

Αρχικά, η εξέλιξη των φυτών επηρεάζονταν µόνο από τη φυσική επιλογή, 

κατά την οποία µόνο τα φυτά που είχαν την ικανότητα προσαρµογής και 

αναπαραγωγής σε συνθήκες του περιβάλλοντος µπορούσαν να επιβιώσουν, ενώ τα 

υπόλοιπα εξαφανίζονταν. Αργότερα µε την επίδραση της τεχνητής επιλογής που 



εφάρµοσε ο άνθρωπος, µπόρεσαν και διατηρήθηκαν τα φυτά µε τα επιθυµητά για τον 

άνθρωπο χαρακτηριστικά (Φανουράκης, 2002).  

Τα χαρακτηριστικά αυτά αφορούσαν κυρίως την απόδοση και την ποιότητα, 

έµµεσα όµως ευνόησαν και τη σταδιακή βελτίωση της ανθεκτικότητας. Η επιλογή 

είχε ως αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν πληθυσµοί φυτών µε πολύ καλή προσαρµογή 

στις συνθήκες περιβάλλοντος. Τέτοιοι πληθυσµοί που διατηρούνται σε τοπικό επίπεδο 

µέσα από τη διαρκή επιλογή φυτών είναι οι παραδοσιακές ποικιλίες. 

Λόγω της εξέλιξης των ασθενειών, η κάθε ποικιλία µπορούσε να καλύπτει ένα 

µικρό αριθµό ασθενειών µε αποτέλεσµα να πραγµατοποιηθεί διασταύρωση των 

ποικιλιών για κάλυψη µεγαλύτερου αριθµού ασθενειών. Από αυτή τη διασταύρωση 

προήλθε ένα νέο είδος φυτού, το υβρίδιο, το οποίο µπορούσε να έχει τα επιθυµητά 

χαρακτηριστικά και των δύο ποικιλιών ταυτόχρονα, και να παρουσιάζει µεγαλύτερη 

ανθεκτικότητα (Φανουράκης, 2002). 

 

1.3.2 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

Η ανθεκτικότητα της ασθένειας µπορεί να διαχωρισθεί σε διάφορες 

κατηγορίες ανάλογα µε τον τρόπο κληρονοµικότητας, την επιδηµιολογία της 

ασθένειας και την ταξινόµηση των φυτών κατά την αξιολόγησή τους. Συνοπτικά η 

ανθεκτικότητα χωρίζεται στην α) οριζόντια ανθεκτικότητα και την β) κατακόρυφη 

ανθεκτικότητα. 

Η οριζόντια ανθεκτικότητα προκύπτει από µεγάλο αριθµό γονιδίων και 

παρουσιάζει σταθερότητα για µεγάλο χρονικό διάστηµα, αλλά στο πληθυσµό των 

φυτών δεν υπάρχει σαφής διαχωρισµός στις διαφορετικές κατηγορίες (πχ. 

ανθεκτικότητα, ευπάθεια κλπ.). Επηρεάζεται σηµαντικά από τις περιβαλλοντικές 

συνθήκες και δίνει µέτρια αποτελέσµατα, αλλά καλύπτει όλες τις φυλές του 

παρασίτου. 

Η κατακόρυφή ανθεκτικότητα προκύπτει από ένα ή ελάχιστα γονίδια, είναι 

ασταθής και µπορεί να ξεπεραστεί µε ευκολία από το παθογόνο, αλλά στο πληθυσµό 

των φυτών υπάρχει σαφής διαχωρισµός στις διαφορετικές κατηγορίες (πχ. 

ανθεκτικότητα, ευπάθεια κλπ). Επηρεάζεται ελάχιστα ή καθόλου από το περιβάλλον 

και καλύπτει µόνο ορισµένες φυλές του παρασίτου (Φανουράκης, 2002). 

 

 

 



1.3.3 ΠΗΓΕΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Η δηµιουργία νέων φυτών µε ανθεκτικότητα προϋποθέτει την ύπαρξη πηγών 

γενετικής ανθεκτικότητας. Αυτές οι πηγές παρουσιάζονται παρακάτω: 

α) γενετικό υλικό από ερευνητικά προγράµµατα το οποίο έχει µελετηθεί και 

έχει συγκεκριµένα χαρακτηριστικά ως προς την ανθεκτικότητα, 

β) καλλιεργούµενες ποικιλίες ή υβρίδια µε το πλεονέκτηµα των επιθυµητών 

χαρακτηριστικών και της καλής γονιµότητας, 

γ) άγρια φυτά που ανήκουν στο ίδιο είδος. Το µειονέκτηµα της πηγής αυτής 

είναι η πιθανή µεταφορά ανεπιθύµητων χαρακτηριστικών που συνδέονται µε την 

ανθεκτικότητα, 

δ) συγγενικά είδη ή γένη τα οποία όµως µπορούν να δώσουν στείρους 

απογόνους. ∆ίνει καλύτερα αποτελέσµατα όταν η ανθεκτικότητα ελέγχεται 

µονογονιδιακά, 

ε) τεχνητές µεταλλαγές που χρησιµοποιούνται σαν έσχατη λύση όταν δεν 

υπάρχει άλλη δυνατότητα εύρεσης γενετικού υλικού λόγω υψηλού κόστους και 

αµφίβολης αποτελεσµατικότητας (Φανουράκης, 2002). 

 

1.3.4. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Για την διαπίστωση της ανθεκτικότητας των φυτών πρέπει να γίνει αξιολόγιση 

των αποτελεσµάτων, και να πραγµατοποιηθεί διάκριση µεταξύ των φυτών. Η 

αξιολόγηση επιτυγχάνεται µετά από προσβολή του φυτού από το παράσιτο σε άριστες 

συνθήκες για το παράσιτο. Η προσβολή του φυτού για την αξιολόγηση της 

ανθεκτικότητας γίνεται µε τρείς διαφορετικούς τρόπους, α) φυσική µόλυνση, β) 

προσθήκη ευπαθών φυτών, γ) τεχνητή µόλυνση (Φανουράκης, 2002). 

α) Φυσική µόλυνση: δίνει καλά αποτελέσµατα αλλά προϋποθέτει ιδανικές 

συνθήκες περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της ασθένειας. Σ’αυτές τις περιπτώσεις 

επιλέγονται περιοχές που να έχουν τις άριστες συνθήκες για την εµφάνιση και 

ανάπτυξη της ασθένειας 

β) Παρεµβολή ευπαθών φυτών: Μεικτή καλλιέργεια των φυτών που 

εξετάζονται ως προς την ανθεκτικότητά τους και αφήνονται να µολυνθούν φυσικά και 

φυτών-δεικτών (ευπαθούς ως προς την ασθένεια ποικιλίας) που µολύνονται τεχνητά 

προκειµένου να εξασφαλισθεί άφθονο µόλυσµα στη καλλιέργεια και φυτεύονται σε 

ορισµένη απόσταση από τα υπόλοιπα. 



γ) Τεχνητή µόλυνση: είναι η πιο συνηθισµένη µέθοδος καθώς εξασφαλίζει 

οµοιόµορφη προσβολή στην καλλιέργεια, στο ίδιο στάδιο ανάπτυξής των φυτών και 

προάγει την εκδήλωση ανθεκτικότητας στο µέγιστο βαθµό  

Γενικά ο σκοπός σε κάθε περίπτωση, είναι η ανάπτυξή της ασθένειας σε 

άριστες συνθήκες για το παράσιτο και η µέθοδος πρέπει να επιλέγεται ανάλογα µε το 

στάδιο του φυτού, τις περιβαλλοντικές συνθήκες και άλλους παράγοντες που 

διαφέρουν κατά ασθένεια (Φανουράκης, 2002). 

 

1.3.5 ΛΟΓΟΙ ΧΡΗΣΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΩΝ ΠΟΙΚΙΛΛΙΩΝ/ΥΒΡΙ∆ΙΩΝ 

Στη σηµερινή εποχή λόγω των δραµατικών κλιµατικών αλλαγών εξαιτίας της 

µακροχρόνιας ‘καταπόνησης’ του περιβάλλοντος από τις ανθρώπινες δραστηριότητες 

µεταξύ των οποίων είναι και η γεωργία, η φυτοπροστασία εστιάζει σε εναλλακτικές 

µεθόδους καταπολέµησης φιλικότερες προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο. 

Η χρήση ανθεκτικών ποικιλιών-υβριδίων αποτελεί µια τέτοια µέθοδο καθώς 

είναι ασφαλής για τον χρήστη (αποφυγή ψεκασµών φυτοφαρµάκων) και µειώνει 

σηµαντικά τόσο τα οικονοµικά κόστη (αγορά προϊόντων φυτοπροστασίας και 

ψεκαστικού εξοπλισµού) όσο και τα περιβαλλοντικά κόστη (υπολείµµατα χηµικών 

στα γεωργικά προϊόντα και το έδαφος κ.λ.π.) (Φανουράκης, 2002).  

 

1.3.6 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η ασθένεια σήψη των ριζών και του στελέχους που προκαλείται από τον 

µύκητα F. oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum είναι µια από τις σηµαντικότερες 

ασθένειες της πεπονιάς. Η αντιµετώπιση της είναι δύσκολη και προς το παρόν απ’ 

όσο γνωρίζουµε, δεν υπάρχουν στην αγορά ανθεκτικά υβρίδια-ποικιλίες στην 

ασθένεια. 

Το εργαστήριο Μυκητολογίας του Ινστιτούτου Προστασίας Φυτών 

Ηρακλείου του Ε.Θ.Ι.Α.Γ.Ε. πειραµατίζεται αρκετά χρόνια πάνω στο συγκεκριµένο 

παθογόνο και έχουν πραγµατοποιηθεί πολλά πειράµατα ανθεκτικότητας υβριδίων 

στην ασθένεια. 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η αξιολόγιση τυχαία 

επιλεγµένων εµπορικών υβριδίων πεπονιάς ως προς την ανθεκτικότητά τους στην 

ασθένεια. 

 



2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

2.1  ΠΑΘΟΓΟΝΟ 

Η αποµόνωση D30 του µύκητα F. oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum που 

χρησιµοποιήθηκε στην παρούσα εργασία συλλέχθηκε απο την περιοχή της Μεσσαράς 

της νότιας Κρήτης και διατηρείται στο εργαστήριο Μυκητολογίας του Ινστιτούτου 

Προστασίας Φυτων Ηρακλείου του Ε.Θ.Ι.Α.Γ.Ε. 

Για τη διατήρηση του παθογόνου, γίνονταν καλλιέργειες του D30 σε τριβλία 

Petri µε θρεπτικό υπόστρωµα Potato Dextrose Agar (PDA). Τα τριβλία 

τοποθετούνταν σε θάλαµο επώασης όπου παρέµεναν στους 23-25ºC για επτά µέρες. 

Για την παραγωγή σπορίων του D30 παρασκευαζόταν το υγρό θρεπτικό 

υπόστρωµα Potato Dextrose (PD) από ζωµό πατάτας και δεξτρόζη. Μετά την 

αποστείρωση σε κλίβανο στους 121ºC, οι κωνικές φιάλες των 500ml µε PD 

µεταφέρονταν σε θάλαµο νηµατικής ροής. Σε κάθε φιάλη γινόταν προσθήκη 20 

σταγόνων γαλακτικού οξέως (10,2%) για µείωση του pΗ και αποφυγή ανάπτυξης 

βακτηρίων στην καλλιέργεια, και προσθήκη 3-4 τεµαχίων από την καλλιέργεια PDA 

του D30 (Εικόνα 6). 

Στη συνέχεια οι φιάλες µεταφέρονταν σε ειδικό θάλαµο επώασης µε 

περιστρεφόµενη βάση (orbital incubator) όπου παρέµεναν στους 21ºC για 5-6 ηµέρες. 

Ακολουθούσε διήθηση των σπορίων µε φαρµακευτική γάζα και φυγοκέντριση 

για 20 λεπτά στις 3000 rpm (Εικόνα 7). Τα σπόρια συλλέγονταν από το ίζηµα της 

φυγοκέντρισης µετά από τοποθέτηση των σωλήνων φυγοκέντρισης σε µηχάνηµα 

περιστρεφόµενης ανακίνησης (vortex). Τέλος γινόταν αραίωση 1:100 των σπορίων µε 

απεσταγµένο, αποστειρωµένο νερό και καταµέτρηση της συγκέντρωσης τους στο 

αιµατοκυττόµετρο. 

 

 

 

 

 



Εικόνα 6. Κωνικές φιάλες µε PD σε θάλαµο νηµατικής ροής κατά την προσθήκη του 

γαλακτικού οξέος και τεµαχίων από την καλλιέργεια PDA του D30. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            

Εικόνα 7. Φυγοκέντριση για συλλογή των σπορίων του µύκητα. 



 

2.2 ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ-ΥΒΡΙ∆ΙΑ 

Σε όλα τα πειράµατα χρησιµοποιήθηκε ως µάρτυρας η ευπαθής στο παθογόνο, 

ελληνική ποικιλία Μουλκέικο και διάφορα εµπορικά υβρίδια. 

Πειραµατική σειρά 1: Αikido και Υupi του οίκου Sakata, Primal του οίκου S&C και 

Jucar του οίκου Ruk Zwaan. 

Πειραµατική σειρά 2: Galia, Makdimon, Elario, Revigal, Lakigal, Galor και Vitorio 

του οίκου Hazera. 

Οι σπόροι τοποθετήθηκαν σε πλαστικά κύπελα µιας χρήσης, τα οποία περιείχαν 

αποστειρωµένο βερµικουλίτη (Εικόνα 8). Τα κύπελα τοποθετήθηκαν σε θάλαµο 

ανάπτυξης φυτών στους 22º C. 

 

Εικόνα 8. Τοποθέτηση σπόρων σε πλαστικά κύπελα µε βερµικουλίτη. 

 

 



2.3  ΤΕΧΝΗΤΗ ΜΟΛΥΝΣΗ ΦΥΤΑΡΙΩΝ 

Η τεχνητή µόλυνση των φυτών πραγµατοποιήθηκε είκοσι µέρες µετά τη 

σπορά, όταν τα φυτάρια ήταν στο στάδιο του 1ου-2ου πραγµατικού φύλλου. Τα 

φυτάρια αποµακρύνονταν από το υπόστρωµα του βερµικουλίτη και οι ρίζες 

ξεπλένονταν προσεκτικά σε λεκάνη µε νερό (Εικόνα 9). 

Στη συνέχεια, οι ρίζες εµβαπτίζονταν σε αιώρηµα σπορίων D30, 

συγκέντρωσης 1x106 
σπόρια/ml, για 20 λεπτά (Εικόνα 10). Tα φυτάρια φυτεύονταν 

σε νέα πλαστικά κύπελα (4x9cm) τα οποία περιείχαν αποστειρωµένο οργανικό 

υπόστρωµα και ταξινοµούνταν σε δίσκους ανά υβρίδιο (Εικόνα 11). Οι δίσκοι 

τοποθετούνταν σε θαλάµους ανάπτυξης φυτών ελεγχόµενων συνθηκών στους 19±1ºC 

µέχρι την εµφάνιση των συµπτωµάτων της ασθένειας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 9. Αποµάκρυνση του υποστρώµατος (βερµικουλίτης) από τις ρίζες των 

φυταρίων πεπονιάς. 



Εικόνα 10. Εµβάπτιση ριζών πεπονιάς, διαφόρων υβριδίων σε αιώρηµα σπορίων (1x 

106 σπόρια/ml) του µύκητα Fusarium oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 11. Φυτάρια πεπονιάς τοποθετηµένα σε πλαστικά κύπελα µετά την τεχνητή 
µόλυνση µε Fusarium oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum. 

 



2.4 ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

Το σύνολο των υβριδίων υπό εξέταση χωρίστηκε σε δύο πειράµατα το κάθε 

ένα από τα οποία επαναλήφθηκε τρεις φορές (πειραµατικές σειρές 1&2). Σε κάθε 

επανάληψη, οκτώ φυτά / υβρίδιο τοποθετούνταν στον ίδιο δίσκο ποτίσµατος. Οι 

δίσκοι (επεµβάσεις) τοποθετήθηκαν στο θάλαµο ανάπτυξης σύµφωνα µε το 

πειραµατικό σχέδιο της ‘πλήρους τυχαιοποίησης’. 

Τα φυτά ελέγχονταν κάθε εβδοµάδα για τυχόν εµφάνιση των συµπτωµάτων 

της ασθένειας (µαρασµός, σήψη λαιµού, σήψη ριζών κλπ.)(Εικόνες 12-15). Τριάντα 

µέρες µετά τη τεχνητή µόλυνση τα φυτά ξεριζώνονταν (Εικόνα 16). Γινόταν 

καταγραφή των κατεστραµµένων ριζών, επιµήκης τοµή για επιβεβαίωση του 

µεταχρωµατισµού ανά φυτό και τυχαίες αποµονώσεις σε PDA για επιβεβαίωση της 

προσβολής από το συγκεκριµένο παθογόνο. 

Υπολογίσθηκε το % ποσοστό εµφάνισης της ασθένειας ανά υβρίδιο. Λόγω 

ανισότητας της διασποράς (inequality of variance) δεν πραγµατοποιήθηκε ανάλυση 

διασποράς (ANOVA) καθώς παρά την εφαρµογή της µετατροπής του ‘τόξου 

ηµιτόνου’ (arcsine transformation) δεν επιτεύχθηκε κανονική κατανοµή των 

δεδοµένων. 

Η σύγκριση των επεµβάσεων βασίστηκε στους µέσους όρους και το Τυπικό 

Σφάλµα (Standard Error) ανά επέµβαση. Για τις αναλύσεις χρησιµοποιήθηκε το 

στατιστικό πακέτο SPSS, ed.11 for Windows. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12 

Εικόνα 13 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνες 12-15. Εµφάνιση των συµπτωµάτων της σήψης ριζών και στελέχους από το 

µύκητα Fusarium oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum σε φυτάρια πεπονιάς, (12) 

1η εβδοµάδα, (13) 2η εβδοµάδες, (14) 3η εβδοµάδες, (15) 4η εβδοµάδα µετά την 

τεχνητή µόλυνση. 

Εικόνα 14 

Εικόνα 15 



Εικόνα 16. Μεταχρωµατισµός του αδρώµατος και καθολική σήψη της ρίζας 

φυταρίου πεπονιάς λόγω προσβολής από Fusarium oxysporum f. sp. radicis-

cucumerinum 30 ηµέρες µετά την τεχνητή µόλυνση (1x106 
σπόρια/ml). 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

  

 3.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 Η τεχνητή µόλυνση ήταν επιτυχής καθώς και στις δύο πειραµατικές σειρές 

παρατηρήθηκε εµφάνιση της ασθένειας στον ευπαθή µάρτυρα Μουλκέϊκο σε 

ποσοστό 30-50%. 

 

 3.2 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΕΙΡΑ 1 

 Τα αποτελέσµατα της πειραµατικής σειράς 1 παρουσιάζονται στην εικόνα 17. 
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Εικόνα 17 : Μέσοι όροι και µπάρες Τυπικού σφάλµατος (από 3 επαναλήψεις) του % 

ποσοστού εµφάνισης της σήψης ριζών και στελέχους που προκαλείται από το 

Fusarium oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum για διάφορα υβρίδια πεπονιάς σε 

θάλαµο ανάπτυξης φυτών (πειραµατική σειρά 1). 

Σύµφωνα µε την εικόνα 17 τα υβρίδια Jucar και Yupi ήταν σηµαντικά 

ανθεκτικότερα από τον µάρτυρα Μουλκέϊκο (40% εµφάνιση της ασθένειας) καθώς 

εµφάνισαν την ασθένεια σε ποσοστό 5-10% ενώ δεν είχαν σηµαντική διαφορά µεταξύ 

τους. Αντίθετα τα υβρίδια Aikido και Primal δεν αποδείχθηκαν ανθεκτικά στην 

ασθένεια καθώς παρουσίασαν υψηλά ποσοστά εµφάνισης της ασθένειας. Ειδικά το 

υβρίδιο Primal αποδείχθηκε σηµαντικά πιο ευπαθές από τον µάρτυρα Μουλκέϊκο. 



3.3 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΕΙΡΑ 2 

 Τα αποτελέσµατα της πειραµατικής σειράς 2 παρουσιάζονται στην εικόνα 18. 
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Εικόνα 18: Μέσοι όροι και µπάρες Τυπικού σφάλµατος (από 3 επαναλήψεις) του % 

ποσοστού εµφάνισης της σήψης ριζών και στελέχους που προκαλείται από το 

Fusarium oxysporum f. sp. radicis-cucumerinum για διάφορα υβρίδια πεπονιάς σε 

θάλαµο ανάπτυξης φυτών (πειραµατική σειρά 2). 

Σύµφωνα µε την εικόνα 18 µόνο το υβρίδιο Makdimon ήταν σηµαντικά 

ανθεκτικότερο από τον µάρτυρα Μουλκέϊκο (50% εµφάνιση της ασθένειας) καθώς 

εµφάνισε την ασθένεια σε ποσοστό 10-15%. Αντίθετα τα υβρίδια Galia, Galor και 

Revigal δεν αποδείχθηκαν ανθεκτικά στην ασθένεια καθώς παρουσίασαν ποσοστά 

εµφάνισης της ασθένειας όχι σηµαντικά µικρότερα από τον µάρτυρα. Τέλος τα 

υβρίδια Elario, Lakigal και Vitorio ήταν σηµαντικά πιο ευπαθή από τον µάρτυρα. 

  

 

 

 

 



4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η ασθένεια σήψη των ριζών και του στελέχους της πεπονιάς που προκαλείται 

από τον παθογόνο µύκητα Fusarium oxysporum f. sp. radicis cucumerinum είναι µια 

ασθένεια που εµφανίστηκε πρόσφατα (Βακαλουνάκης, 2006) που όµως χρίζει 

προσοχής και µελέτης όσον αφορά την καταπολέµησή της. 

Λόγω της φύσης του παθογόνου, ένα από τα σηµαντικότερα παθογόνα 

εδάφους και της φύσης της καλλιέργειας της πεπονιάς, µονοετής εντατική 

καλλιέργεια, η παραγωγή ανθεκτικών στην ασθένεια υβριδίων αποτελεί έναν από 

τους βασικότερους τρόπους αντιµετώπισής της. 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν στη παραπάνω µελέτη, αποδεικνύουν ότι τα 

υβρίδια Jucar, Yupi (πειραµατική σειρά 1) και Makdimon (πειραµατική σειρά 2) 

παρουσίασαν σηµαντικά µικρότερο ποσοστό εµφάνισης της ασθένειας κατά 25% και 

30% αντίστοιχα, σε σχέση µε τον µάρτυρα (Μουλκέϊκο). Επιπρόσθετα εµφανίστηκαν 

λιγότερο ευπαθή από τα υπόλοιπα υβρίδια που δοκιµάσθηκαν. 

Τα παραπάνω υβρίδια θα πρέπει να εξεταστούν ως προς τα γενετικά 

χαρακτηριστικά τους για να διαπιστωθεί εάν η ανθεκτικότητα που εµφάνισαν 

οφείλεται σε ένα ή περισσότερα γονίδια. 

Επίσης καθώς τα πειράµατα πραγµατοποιήθηκαν σε θαλάµους ανάπτυξης 

φυτών, στους οποίους υπήρχαν ιδανικές συνθήκες για την ανάπτυξη του µύκητα, θα 

πρέπει να διεξαχθούν συµπληρωµατικά πειράµατα στον αγρό προκειµένου να 

διαπιστωθεί η όποια ανθεκτικότητα των υβριδίων σε πραγµατικές συνθήκες. 

Ακόµα καθώς τα παραπάνω πειράµατα ήταν προκαταρκτικές δοκιµές, θα 

πρέπει να επαναληφθούν σε µεγαλύτερη κλίµακα (περισσότερες επαναλήψεις) µε 

διάφορα υβρίδια ή ποικιλίες και διαφορετικά στελέχη του µύκητα για να εξαχθούν 

ακριβή αποτελέσµατα ως προς την ανθεκτικότητα των εµπορικών υβριδίων πεπονιάς 

στον µύκητα Fusarium oxysporum f. sp. radicis cucumerinum. 
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